
7ávcsökészítés

A segédoptika elhelyezése Newton-távcsövekben
Sajnos nagyon kevesen tudják, hogy a Newton-reflektorok segédoptikájának 
ideális helye az optikai tengelyen kívül, az okulárkihuzattal átellenes irányban 
van. Akik tudják, azok sem bíbelődnek az eltolás mértékének számitgatásával, 
pedig nagy átmérő és főleg nagy fényerő esetén ez az érték akár a cm-es nagy­
ságrendet is elérheti. (A távcső világa pl. meg sem említi a segédtükör-eltolás 
lehetőségét.)

Az 1. ábrát szemlélve 
könnyen belátható, hogy va­
lójában mi teszi szükségessé 
ezt az eltolást. Folytonos vo­
nallal jelöltem az optikai ten­
gelyben elhelyezett tükröt. 
Ebben az esetben a vissza- 
metszésnél (szaggatott vonal) 
jól látható, hogy a főtükör je­
lentős részéről a fény a való­
di, vetítetlen fókuszba jut, és 
ott elvész. Változóészlelésnél 
ez komoly hibaforrás, hiszen 
a látómezőnek egy ívdarabká­
jára kevesebb fény jut, így az 
ott leképeződő összehasonlí­
tok halványabban látszanak
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a ténylegesnél. (Ugyanez a jelenség tapasztalható az alulméretezett segédopti- 
kájú reflektoroknál, azzal a különbséggel, hogy ott a látómező teljes kerületén 
halványabbak lesznek a csillagok.) A szaggatott vonallal rajzolt segédoptika az 
ideális elhelyezést mutatja. Itt az összes fény F’-be jut. A 2. ábrán megfigyel­
hetjük, hogyan változik a kihasznált főtükörfelület centrális (nem eltolt) elhe­
lyezésnél megfelelő méretű (a) és alulméretezett (b) segédtükörrel. Túlmérete­
zett segédoptikával rendelkező és főként bolygóészlelésre használt műszereknél 
nagy valószínűséggel az egész sugárkúp érinti a síktükröt. Ebben az esetben 
valóban szükségtelen a fentiek figyelembe vétele. A nagyon „kicentizett” -  vagy 
pontosabban szólva „kimilliméterezett” -  segédoptikájú műszereknél azonban 
több mint ajánlatos a néhány perces számolást elvégezni és a kapott értéket a 
tervezésnél figyelembe is venni. A számítást egyaránt elvégezhetjük egy méret­
arányos rajzon, hasonló háromszögek segítségével (párhuzamos szelők tétele) 
vagy szögfüggvények alkalmazásával. Mindkét módszer közel azonos eredmény­
re vezet, azonban ne hagyjuk figyelmen kívül, hogy a fénykúp nem „hegyes”, 
hanem csonka kúp lesz, hiszen nemcsak az optikai tengelyben lévő és egyetlen 
pontból kiinduló fénysugarakat kívánjuk leképezni.

Az eltolás gyakorlati kivitelezésére többféle megoldás kínálkozik. Például 
megoldhatjuk úgy, hogy csak a segédoptikát toljuk el olymódon, hogy a lábakat 
tartalmazó magba excentrikusán fúrjuk ki a segédtükörrúd helyét. Talán alkal­
mas megoldás az is, ha a segédtükörtartó két, okulárral szemközti lábának 
hosszát x értékkel csökkentjük, az okulár melletti két lábat pedig ugyanennyivel 
növeljük (x az eltolás mértéke). Ezt azonban csak kísérletező kedvű amatőrök­
nek ajánlom, mert hatása a lábak elhajlási képére nem tisztázott.

RÓZSA FERENC

Három 5 cm -es akromát
Vannak távcsőkategóriák, amelyeket különösen kedvelnek az amatőrök. Nem­
csak az olcsóságuk az oka, hogy a kis binokulárok után az 5-6 cm-es refraktorok 
a legkelendőbbek. Kezdő amatőrnek elsősorban ilyent ajánlanék. Sajnos a hazai 
amatőrök ezen a téren sem dúskálhatnak a választékban. Az alábbiakban há­
rom, többé-kevésbé hozzáférhető 5 cm-es akromatikus objektívról lesz szó. Ezek 
közül a legismertebb a Zeiss jól bevált 50/540-ese. Kevesebben ismerik, pedig 
talán nap mint nap látják a kirakatban az orosz Turiszt 3 20x50-es monokulárt, 
melynek 50/350-es objektívje igen jól hasznosítható amatőr célokra. A MOM 
régebben gyártott 50/500-as akromátja amatőr körökben szinte teljesen isme­
retlen. Az általam tesztelt példányt, Mizser Attilától kaptam kölcsön. Ez az 
objektív jelenleg sehol sem kapható, de remény van arra, hogy -  megfelelő igény 
esetén — ismét gyártják.

Sajnos a kitűnő Zeiss-objektíveknek ma már eltúlzott az áruk. Az 50/540-est 
láttam már 10 ezer forint fölötti áron is a Károly körúti Fotoáruházban. Ehhez 
képest szinte potom pénzért hozzájuthatunk a 20x50-es orosz monokulárhoz. 
Általában 2500 Ft körüli áron kapható a budapesti Ofotért-boltokban, a KGST 
piacokon természetesen még ennél is olcsóbban elérhető.

A kis akromátok képalkotása szinte tökéletes. Viszonylag olcsók, és akár egy 
műanyagcsőbe is pontosan beszerelhetők. Állványnak egy jobb fotostatív is meg­
teszi. Az így elkészített távcső abszolút hordozható. Ha valaki ezzel sem találja 
eléggé lebilincselőnek az eget, azon a legdrágább távcsövek sem segítenek.
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Sok gyakorlott amatőr észlel kis refraktorokkal. Nézzük csak meg a Meteor 
észlelési rovatait! A Nap-, a Hold- és a kettőscsillag-észlelések jórésze ilyen kis 
távcsövekkel készül. De a bolygók, a változócsillagok és a mély-ég objektumok 
világába is belépőt jelentenek. Mindig tűzbejövök egy kis refraktor láttán — 
milyen kicsi, és mégis milyen sokat tud!

A három objektív összehasonlítására két tesztet eszeltem ki. Százszoros körüli 
nagyítással megfigyeltem velük az első negyed utáni Holdon a Plato környékét 
és egy másodrendű csillag diffrakciós képét. A korrekt összehasonlítást egy 4,7 
mm-es Meade UW, egy 7 mm-es Nagler-okulár és egy triplet Barlow biztosította.

A MOM 50/500-as ragasztott akromátja kellemes meglepetést nyújtott. 107x- 
es nagyítással jó diffrakciós képet mutatott a másodrendű csillagról. Az Airy- 
korong körül szépen kirajzolódott az első diffrakciós gyűrű. A csillagkorong va­
lódi, sárga színében fénylett, elszíneződés nélkül. Ugyanez a nagyítás még éle­
sen kirajzolta a Plato körüli hegygerinceket.

Biztosan többen meglepődnek, de a MOM lencséjénél az 50/540-es Zeiss job­
ban színez! A Hold pereme intenzívebben lilás kisugárzású, és a tesztcsillagnál 
is éreztem némi bíbor beütést. A magyarázat abban rejlik, hogy a Fraunhofer 
típusú objektívek (ilyen a Zeiss C) színi hibára csak közepesen korrigáltak. A 
másik két objektív felépítése modernebb, megegyezik a légréses Zeiss AS ob­
jektívekével. Ennek dacára az 50/540-es képalkotása (pl. a csillag diffrakciós 
képéről) közel tökéletes. A holdi táj ezzel az objektívvei tűnt a legfinomabbnak. 
115x-ös nagyítás még egyáltalán nem terhelte túl a kis 50/540-est.

Törvényszerű, hogy a színi hiba a fényerős 50/350-es akromátnál volt a leg­
jelentősebb. A csillag ezzel inkább bíbornak tűnt, mint sárgának. De a diffrak­
ciós kép még jó. 100x-os nagyításnál elegendően éles képet kaptam a Hold fel­
színéről. Persze a túlzott nagyításokat nem bírja olyan jól, mint az előző két 
objektív. Az 1:7 fényerőnek viszont van előnye is. Megfelelő okulárral a látómező 
meghaladhatja az 5 fokot. Hogy ez milyen előnyös egyes változó- és mély-ég 
észleléseknél, azt nem kell külön ecsetelni.

Kétségtelen, hogy mindhárom objektívból kellemes kis távcső építhető. A 
MOM- és a Zeiss-lencse a legszigorúbb elvárásokat is kielégíti, míg az 50/350-es 
inkább RFT-hez való.

BABOSÁN GÁBOR
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